

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

PERIODICO MUY

MADRID

PRECIO.

MADRID: MES.

PROVINCIAS: TRABAJOS.

ULTRAMAR Y ESTRANJERO: 1P. 160

NOTICIAS Y COMUNICADOS.

Se insertan, todos a precios convencionales.

6 P.M.

34

OFICINAS: CALLE DEL DESENGANO, NUEV. 10.

SUSTITUTO.

Se hace en Madrid y se envia a 5000 personas.

Libranza o sellos de Correos.

No se sirven sin recibir antes su importación.

AVANZOS.—A REAL Y MEDIO.

Publicados en ambas ediciones.

NUM. 719 POR LA NOCHE.—AÑO XIII.

## ADVERTENCIAS.

Desde hoy, como ven nuestros lectores, LA CORRESPONDENCIA se imprime en caracteres nuevos, elegantes y perfectamente legibles.

Como nuestra numerosa tirada diaria y la fuerte presión de las máquinas destruyen muy pronto las fijaciones ordinarias, hemos adquirido una manufactura expresamente para LA CORRESPONDENCIA, en la fundición de D. Juan Agudo. El metal es resultado de la mezcla de cuatro, siendo una de ellas el cobre, por cuya razón es durísimo, y podemos asegurar por mucho tiempo la clara impresión de nuestro periódico.

Debemos hacer justicia a la prontitud e inteligencia con que nos ha servido el señor Agudo, recomendando a todos los impresores su establecimiento, montado al nivel de los mejores del extranjero, y en el que además de un abundante surtido de toda clase de caracteres sencillos y de adorno, tiene un depósito de máquinas, prensas, tinta y cuarto pueda necesitarse en una imprenta.

Llamamos la atención de nuestros lectores hacia el anuncio inserto en la cuarta plana sobre la BIBLIOTECA de novelas y obras de recreo que nos proponemos publicar desde el mes próximo. Hemos tratado de combinar la excelente ejecución con la baratitud. Si el público corresponde a nuestros esfuerzos, la empresa de LA CORRESPONDENCIA no omitirá medio para que la BIBLIOTECA merezca la aceptación general.

Rogamos a aquellos de nuestros suscriptores dispuestos a favorecernos en esta nueva publicación, que remitan inmediatamente los avisos y el importe de sus suscripciones como se verifica para las del periódico, a fin de saber con tiempo la extensión que hemos de dar a la tirada.

Otra mejora importante en el periódico podemos ofrecer a nuestros constantes favorecedores.

La cuestión que en Siria va a ventilarse es tan grave a nuestros ojos, de tal manera creemos que ha de influir en la política europea, y tanto interesa a las naciones católicas el espectáculo que va a tener lugar en aquellas apartadas regiones, que no hemos vacilado en comisionar a una persona ilustrada y de toda nuestra confianza, que trasladándose al teatro de los sucesos, nos informe con toda exactitud y veracidad del gran drama, cuyo prólogo empieza ahora.

Así nuestros lectores, además de tener el periódico más barato de España, serán al mismo tiempo los mejor informados, y no solo sabrán las noticias del interior con grande anticipación como hoy está sucediendo, sino que los notables sucesos del exterior, ya por medio de nuestros partes telegráficos diarios y con nuestras correspondencias particulares, sostenidas a costa de grandes sacrificios, tendrán en LA CORRESPONDENCIA un lugar preferente.

Sean estas mejoras insignificante muestra

## QUIEN ENGANA A QUIEN?

(Continuación.)

Desdichado de mí, ese es su hijo, dijo César con dolorosa expresión; me han cogido en el garito; y, sin embargo soy un hombre libre, un ciudadano del mundo, jefe de familia y padre de siete luceros. No los privéis del único apoyo que tienen en el mundo. Acordaos de que defendem mis derechos: que hay leyes protectoras hasta para los concejos, que estoy pisando la encina inglesa, producto de una tierra libre... y que os mando... ¡lo entendeis! restituírmel a la playa.

Y, como hemos de desembarcaros, amén vusto? exclamó un sugeto vestido de mozo de cuadra: nos largamos con viento fresco, a razón de doce millas por hora, y ya hace buen rato que perdimos la tierra de vista.

—Qué me importa? yo conozco mis privilegios; que vuelva atrás el navío, yo estoy aquí por equivocación.

—Volver el navío, repitió el otro; no seas tan ingrato con la sociedad. Pensais que por vos acceda todo el mundo a deshacer el camino hecho? Traigo quince milas a bordo, y cada hora de tardanza me cuesta un dineral.

—Señor mío, dijo Levallé, con una sonrisa que le pareció irresistible, pensad por Dios en mi mujer y en mis hijos.

—Demonio! pensad vos en mis mullas.

—No hay entre todos vosotros un ser dotado de facultades lógicas? exclamó César, un simple raciocinio por analogía, convencería a cualquier hombre, ¡qué digo, a cualquier hombre! a cualquier multero...

Vaya, vaya, no es escuseis, no os aca-

lareis inutilmente, interrumpió el interpellado por César con el nombre de multero: todos sabemos que el que una vez se libra, queda libre para siempre; al menos así dicen los inteligentes en estas materias. Todo el mal consiste en un viajecillo de ida y vuelta hasta Demerara. Vuestro antiguo amo no puede haceros daño.

—No, no puede, pero me lo hará.

—No puede, replicó el multero.

—Pero os digo que lo hará. De qué me sirve que un toro no pueda legalmente hundirme sus astas en el pecho, si no hay fuerza humana que se lo impida si se le ataja? Elevaré mi voz... idos al diablo con ese violín! no está templado... continuó Levallé arrancando el instrumento de manos del cocinero que se entretenía en destrozar una marcha antigua... Levantaré mi voz para protestar solemnemente contra la injusticia que se me hace. La decadencia de Roma data desde el rapto de las Sabinas, y por esta razón os intimo que me restituáis a mi patria adoptiva.

Mientras hablaba de esta suerte, con el mayor fervor, temblaba casi instintivamente el violin del cocinero.

—Haced alarde, dijo devolviéndole, de sentimientos mejores: desembarcadme este lo que cueste, ó aprendedís a costar más que no en vano se llenaba Demóstenes la boca de piedrecillas.

Sin embargo, con toda su eloquencia, no pudo conseguir su petición: inutilmente apeló a los oficiales de marina: le dijeron que absolutamente no podían volver atrás; acercábse la noche, soplaban viento favorable y no tenían un momento que perder.

No había revisión: el suplemento de pasa gorda aparecido por encanto los tenía que acompañar más de su grado hasta Demerara.

Dejemos a bordo del Guillermo y María

quebradamente su presencia. Nuestros lectores menos admirados que él, habrán conocido al esportillero de Bristol.

En este tiempo entraron en el salón riendo a carcajadas Jorge e Isabel. César Devallé despertando con el ruido, se levantó en seguida, y dando dos ó tres vueltas, prodigó sus reverencias y sus gestos a las cuatro personas que le rodeaban.

A pesar del disgusto que le originaba la presencia del desconocido, no creyó prudente el doctor omitir sus cumplidos siempre afectuosos. Le invitó a sentarse y se quedó de pie delante de él con la boca abierta, aguardando a que le cumpliese explicarse, pero César sin turbarse por este silencio se atestaba las narices de tabaco y se sacudía con admirable despejo el polvo que manchaba los pliegues de su chorrera. No cabía en el pellejo de orgullo de versa tan distinguido.

El notario fue el primero que se resolvió a dirigir la palabra a aquel singular avechucho.

—Mi amigo, el doctor Plympton, le dijo con una firmeza casi herólica, desecharía saber el motivo que origina vuestra visita.

—No lo dudo, respondió César, pero yo no busco más que a esta señorita.

—A Isabel! exclamó Jorge.

—Si señor, contestó el esportillero. En mi tenéis un mensajero de Cupido... Conocéis al cieguetuelo Dios, doctor? ja! ja! quién no ha sido imberbe? quién no conoce los carcajes de Cupido y las antorchas de hinceme? Con las flechas del uno se hacen lámparas para el otro, pero cuidadito con que el arco se quemé...

—Que disparates son esos! interrumpió Wharton agitado: decid al punto a lo que venís.

—Disparates! exclamó César. Joven imprudente, en mí ultrajais la doble dignidad

MADRID: 10 P.M.

6 P.M.

34

ULTRAMAR Y ESTRANJERO: 1P. 160

NOTICIAS Y COMUNICADOS.

Se insertan, todos a precios convencionales.

—Vaya, vaya, no es escuseis, no os aca-

lareis inutilmente, interrumpió el interpellado por César con el nombre de multero: todos sabemos que el que una vez se libra, queda libre para siempre; al menos así dicen los inteligentes en estas materias. Todo el mal consiste en un viajecillo de ida y vuelta hasta Demerara. Vuestro antiguo amo no puede haceros daño.

—No, no puede, pero me lo hará.

—No puede, replicó el multero.

—Pero os digo que lo hará. De qué me sirve que un toro no pueda legalmente hundirme sus astas en el pecho, si no hay fuerza humana que se lo impida si se le ataja? Elevaré mi voz... idos al diablo con ese violín! no está templado... continuó Levallé arrancando el instrumento de manos del cocinero que se entretenía en destrozar una marcha antigua... Levantaré mi voz para protestar solemnemente contra la injusticia que se me hace. La decadencia de Roma data desde el rapto de las Sabinas, y por esta razón os intimo que me restituáis a mi patria adoptiva.

Mientras hablaba de esta suerte, con el mayor fervor, temblaba casi instintivamente el violin del cocinero.

—Haced alarde, dijo devolviéndole, de sentimientos mejores: desembarcadme este lo que cueste, ó aprendedís a costar más que no en vano se llenaba Demóstenes la boca de piedrecillas.

Sin embargo, con toda su eloquencia, no pudo conseguir su petición: inutilmente apeló a los oficiales de marina: le dijeron que absolutamente no podían volver atrás; acercábse la noche, soplaban viento favorable y no tenían un momento que perder.

No había revisión: el suplemento de pasa gorda aparecido por encanto los tenía que acompañar más de su grado hasta Demerara.

Dejemos a bordo del Guillermo y María

quebradamente su presencia. Nuestros lectores menos admirados que él, habrán conocido al esportillero de Bristol.

En este tiempo entraron en el salón riendo a carcajadas Jorge e Isabel. César Devallé despertando con el ruido, se levantó en seguida, y dando dos ó tres vueltas, prodigó sus reverencias y sus gestos a las cuatro personas que le rodeaban.

A pesar del disgusto que le originaba la presencia del desconocido, no creyó prudente el doctor omitir sus cumplidos siempre afectuosos. Le invitó a sentarse y se quedó de pie delante de él con la boca abierta, aguardando a que le cumpliese explicarse, pero César sin turbarse por este silencio se atestaba las narices de tabaco y se sacudía con admirable despejo el polvo que manchaba los pliegues de su chorrera. No cabía en el pellejo de orgullo de versa tan distinguido.

El notario fue el primero que se resolvió a dirigir la palabra a aquel singular avechucho.

—Mi amigo, el doctor Plympton, le dijo con una firmeza casi herólica, desecharía saber el motivo que origina vuestra visita.

—No lo dudo, respondió César, pero yo no busco más que a esta señorita.

—A Isabel! exclamó Jorge.

—Si señor, contestó el esportillero. En mi tenéis un mensajero de Cupido... Conocéis al cieguetuelo Dios, doctor? ja! ja!

quién no ha sido imberbe? quién no conoce los carcajes de Cupido y las antorchas de hinceme? Con las flechas del uno se hacen lámparas para el otro, pero cuidadito con que el arco se quemé...

—Que disparates son esos! interrumpió Wharton agitado: decid al punto a lo que venís.

—Disparates! exclamó César. Joven imprudente, en mí ultrajais la doble dignidad

MADRID: 10 P.M.

6 P.M.

34

ULTRAMAR Y ESTRANJERO: 1P. 160

NOTICIAS Y COMUNICADOS.

Se insertan, todos a precios convencionales.

—Vaya, vaya, no es escuseis, no os aca-

lareis inutilmente, interrumpió el interpellado por César con el nombre de multero: todos sabemos que el que una vez se libra, queda libre para siempre; al menos así dicen los inteligentes en estas materias. Todo el mal consiste en un viajecillo de ida y vuelta hasta Demerara. Vuestro antiguo amo no puede haceros daño.

—No, no puede, pero me lo hará.

—No puede, replicó el multero.

—Pero os digo que lo hará. De qué me sirve que un toro no pueda legalmente hundirme sus astas en el pecho, si no hay fuerza humana que se lo impida si se le ataja? Elevaré mi voz... idos al diablo con ese violín! no está templado... continuó Levallé arrancando el instrumento de manos del cocinero que se entretenía en destrozar una marcha antigua... Levantaré mi voz para protestar solemnemente contra la injusticia que se me hace. La decadencia de Roma data desde el rapto de las Sabinas, y por esta razón os intimo que me restituáis a mi patria adoptiva.

Mientras hablaba de esta suerte, con el mayor fervor, temblaba casi instintivamente el violin del cocinero.

—Haced alarde, dijo devolviéndole, de sentimientos mejores: desembarcadme este lo que cueste, ó aprendedís a costar más que no en vano se llenaba Demóstenes la boca de piedrecillas.

Sin embargo, con toda su eloquencia, no pudo conseguir su petición: inutilmente apeló a los oficiales de marina: le dijeron que absolutamente no podían volver atrás; acercábse la noche, soplaban viento favorable y no tenían un momento que perder.

No había revisión: el suplemento de pasa gorda aparecido por encanto los tenía que acompañar más de su grado hasta Demerara.

Dejemos a bordo del Guillermo y María

quebradamente su presencia. Nuestros lectores menos admirados que él, habrán conocido al esportillero de Bristol.

En este tiempo entraron en el salón riendo a carcajadas Jorge e Isabel. César Devallé despertando con el ruido, se levantó en seguida, y dando dos ó tres vueltas, prodigó sus reverencias y sus gestos a las cuatro personas que le rodeaban.

A pesar del disgusto que le originaba la presencia del desconocido, no creyó prudente el doctor omitir sus cumplidos siempre afectuosos. Le invitó a sentarse y se quedó de pie delante de él con la boca abierta, aguardando a que le cumpliese explicarse, pero César sin turbarse por este silencio se atestaba las narices de tabaco y se sacudía con admirable despejo el polvo que manchaba los pliegues de su chorrera. No cabía en el pellejo de orgullo de versa tan distinguido.

El notario fue el primero que se resolvió a dirigir la palabra a aquel singular avechucho.

—Mi amigo, el doctor Plympton, le dijo con una firmeza casi herólica, desecharía saber el motivo que origina vuestra visita.

—No lo dudo, respondió César, pero yo no busco más que a esta señorita.

—A Isabel! exclamó Jorge.

—Si señor, contestó el esportillero. En mi tenéis un mensajero de Cupido... Conocéis al cieguetuelo Dios, doctor? ja! ja!

quién no ha sido imberbe? quién no conoce los carcajes de Cupido y las antorchas de hinceme? Con las flechas del uno se hacen lámparas para el otro, pero cuidadito con que el arco se quemé...

Pensamiento y que debió celebrarse anteriormente. Defendrá nuestro colega el Sr. Apa-ri y Guijarro.

Ha sido admitida la dimisión que tenía hecha el doctor D. Antonio Quintana del cargo de director del instituto provincial de Córdoba.

En el mercado de Madrid de ayer se vendieron 2,901 fanegas de trigo de 44 a 50 114 reales fanegas, quedando por vender 720 fanegas. La cebada nueva se vendió de 22 a 24 1/2 rs. fanega, y la algarroba a 27.

El Sr. D. José Gil y Navarro avenido en esta corte, se ha dirigido al señor ministro de Fomento, para asegurar la propiedad de su invención, esponiendo que ha inventado un sistema de notación musical por el cual se suprime todos los sostenidos, bemoles, becuadros y llaves que en la actualidad existen en la música, sin que por esto sufra esta detención de ninguna especie y sin que haya necesidad de hacer la más mínima alteración en los instrumentos que la constituyen. El Sr. Gil ha acompañado a su exposición pruebas de su invento que consisten en el Himno marcial de la guerra de África y un trozo de la cantina de la ópera Hernani.

El coste del baile que hemos dicho prepara el comercio de Barcelona para observar la SS. MM. estaba presupuestado en 25,000 duros, y se dice que como la suscripción haya producido 100,000 duros, la comisión ha sido autorizada para invertir en aquella magnífica fiesta aunque sea esta última suma. El baile se verificará en el gran salón de la casa Lonja, cuyo frontis principal que da frente al palacio de la Reina, se iluminará con cerca de setenta mil luces.

Anoche llegó a Madrid el señor presidente del Consejo de ministros.

Añoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS del estranjero:

París 27.—Se han recibido hoy dos despachos telegráficos de Nápoles. Uno dice que los garibaldinos ocuparon el pueblo de San Giovanni (Calabria) después de un ligero combate y que las dos brigadas napolitanas se rindieron a discrección a Cosenz. El otro despacho dice que el combate fue encarnizado y las brigadas no se rindieron sino que se retiraron libremente a las montañas.

Se confirma que el rey de Túnez viene a Argel para presentar el homenaje de sus respectos al emperador Napoleón.

Han ocurrido desórdenes en un café de Milán por que el dueño de él y algunos de los concurrentes, brindaron por el emperador de Austria. El café se cerró por orden de la autoridad, pero la misma demostración se repitió en otros puntos.

No obstante la calma aparente de Hungría hay agitación interior.

Continúan en Lyon los festejos a los emperadores. La clase obrera manifiesta sobre todo mucho entusiasmo.

Tú 27.—La guarnición de Reggio salió con sus fusiles y bagajes pero dejando los cañones. El ejército del rey de Nápoles pasa de 20,000 hombres que esperan a Garibaldi en Nápoles y sus alrededores.

«La Unidad italiana» ha sido recogida por haber publicado una nueva carta de Mazzini.

Marsella 27.—Se temen nuevos atentados en Siria. El número de presos ascienden a 852, pero la irritación de los musulmanes es tal, que Fuad-Bajá ha tenido que ceder, y poner en libertad a algunos de ellos.

De vez en cuando y en diferentes puntos, se repiten asesinatos aislados de cristianos.

Han desembarcado ya en Siria tres mil seiscientos soldados franceses.

Berlín 27.—Se habla de una visita que el príncipe regente y el emperador de Austria deben hacer en Varsovia al emperador de Rusia.

París 23.—En la Bolsa se ha hecho el 3 por 100 francés a 68, el 4 1/2 a 97.95, el 3 por 100 español interior a 47 1/8, el exterior a 40 0.0, el diferido a 39 3/4 y la amortizable a 21 7/8.

Londres 28.—Los consolidados se han hecho de 92 7/8 a 93.

## SEGUNDA EDICIÓN.

### A LAS CUATRO DE LA TARDE.

Han sido favorablemente resueltas por el gobierno las reclamaciones dirigidas al mismo por los representantes de la prensa periódica, editores, libreros y litógrafos de esta corte en solicitud de que, atendida la escasez de papel continuo para imprimir de producción nacional que de algún tiempo a esta parte se observa, y a los elevados precios que en mas de una ocasión ha llegado a alcanzar este artículo tan importante y necesario para las expresadas industrias, se permita la libre importación del extranjero, o se reduzca al menos el crecido derecho que hoy paga a su entrada en el reino. Por real orden se acaba de disponer, que como medida de urgente necesidad, y sin perjuicio de lo que sobre su permanencia se acuerde en la reforma general arancelaria, se adicione el arancel vigente con una partida especial para el papel extranjero continuo, sin cola o a media cola para imprimir, el cual adeudará en lo sucesivo por arroba el derecho de 12 rs. en bandera nacional, y 14 rs. 50 cents. en extranjera.

Se ha concedido autorización a D. José Francisco Apóstegua para que aproveche las aguas del río Berazacún como motor de un molino harinero que intenta construir en el término de la villa de Aranzaz, provincia de Navarra; a D. Agustín Leon Martín, vecino de Granada, para hacer los estudios de dos canales que alimentados con las aguas sobrantes del río Guadalete, fertilicen los llanos de Calahonda, Carrichuna, Llobres y Solobreña, en aquella provincia; a D. Manuel Timoner Ruiz para efectuar el estudio de un ferro-carril que, partiendo del Manzanares a Córdoba y pasando por Baeza, vaya a terminar en Ubeda; a D. Antonio Méndez de Vigo para estudiar un ferro-carril que partiendo del Valladolid a Burgos, en Cabezón o sus inmediaciones vaya a terminar en Medina de Rioseco; a D. Juan Francisco Gómez para que aproveche las aguas del río llamado de los Villares como fuerza motriz de un molino harinero que intenta construir en el sitio llamado Vado del Prior, término de la ciudad de Jaén.

Se ha concedido autorización a D. José Francisco Apóstegua para que aproveche las aguas del río Berazacún como motor de un molino harinero que intenta construir en el término de la villa de Aranzaz, provincia de Navarra; a D. Agustín Leon Martín, vecino de Granada, para hacer los estudios de dos canales que alimentados con las aguas sobrantes del río Guadalete, fertilicen los llanos de Calahonda, Carrichuna, Llobres y Solobreña, en aquella provincia; a D. Manuel Timoner Ruiz para efectuar el estudio de un ferro-carril que, partiendo del Manzanares a Córdoba y pasando por Baeza, vaya a terminar en Ubeda; a D. Antonio Méndez de Vigo para estudiar un ferro-carril que partiendo del Valladolid a Burgos, en Cabezón o sus inmediaciones vaya a terminar en Medina de Rioseco; a D. Juan Francisco Gómez para que aproveche las aguas del río llamado de los Villares como fuerza motriz de un molino harinero que intenta construir en el sitio llamado Vado del Prior, término de la ciudad de Jaén.

de hombre y de viejo, pero no importa. Estamos entre amigos, y evacuaré mi comisión en vuestra presencia... siempre que me dé su permiso miss Isabel.

—Preferiría, repuso la muchacha otros en particular.

—En ese caso, soy mudo. Venus aplica a mis lábhos un sello de diamante.

—Os chanceais sin duda Isabelita.

—Por supuesto, repitió el doctor. Tú te chanceas, hija mía.

—No por cierto, padre, replicó Isabel con sorprendente gravedad: si este hombre trueca un mensaje para mí sola... le recibiré sola... ó no le recibiré.

—Ya lo veis, señores, dijo César. Venus me cierra la boca, yo siempre he sido esclavo de las damas... y no insistas... porque seré inflexible...

—Nadie insiste, esclamó Jorge picado:

no sé yo quien turbe vuestra misteriosa entrevista con miss Plympton.

Salió acto continuo seguido del doctor, y en pos de ellos el notario, que no podía oponerse a una conferencia autorizada por ellos.

Apenas habían salido, cuando Isabel, que se abrasaba de curiosidad, se acercó al escritor.

—Venís, le dijo con voz temblona, de parte de Godfrey Fairfax! Dadme acá su carta!

—Justo cielo, esclamó César estupefacto,

hace visto nunca mas asombrosa pers-

cacia!

VIII.

DESAYUNO QUE CONCLUYE MAL. — CESAR PASA AL ESTADO DE FANTASMA. — EXORCISMOS DEL DOCTOR. — REVELACIONES DEL ESPIRITU. — ROBO LA MUJER VELETA.

La vispera de su boda, no era extraño que Jorge Wharton calificase de singular la conducta de su futura y que amostazado,

«La Gaceta» inserta una relación de 47 jefes, oficiales y sargentos primeros de infantería que en virtud de propuesta reglamentaria del capitán general de la isla de Cuba y según real orden de 18 del actual, son nombrados para servir los empleos y destinos que respectivamente se les señalan.

En la tercera semana del corriente mes se han recibido en la Caja de Depósitos 35.539,475 rs. 53 cént. en metálico, y en efectos 22.692,451 rs. 77 cént.; se han devuelto 24.590,008 rs. 90 cént. de la primera clase y 12.497,153 rs. 15 cént. de la segunda.

Desde el 16 al 30 de setiembre próximo se hallará abierta en las universidades la matrícula para las asignaturas de las facultades de filosofía y letras, ciencias, teología, derecho (en sus dos secciones de derecho civil y canonico y derecho administrativo), medicina y farmacia, y de la carrera del notariado.

Escriben de Shang-hai el 20 de junio que todos los días se aproximaban rebeldes a aquella ciudad, y desde entonces su comercio sufrió notables perjuicios. Los rebeldes habían incendiado los barrios de Hancho, en donde se hallaban las fábricas más importantes de sedas del país situado entre Nankín y Chinkiang. En Sout-chaou han hecho lo mismo, y las pérdidas de hombres y fortunas eran ya considerables. Parece, sin embargo, que no eran muy numerosos; pero la timidez es imprevisión de las autoridades son tales que el pueblo no abrigaba la menor confianza, y naturalmente se dirigía a los que trataban de desplegar mayor rigor. Por lo tanto los partidarios y pretendientes aumentaban cada día.

La comisión económica del Consejo del Imperio, se ha ocupado en examinar si podrán hacerse economías en el presupuesto de la Guerra. Una correspondencia particular de Viena anuncia que no se había obtenido todavía conformidad entre la comisión y el gobierno acerca de dicho punto. El ministerio ha manifestado, en vista de las complicaciones que pueden surgir en Venecia, era imposible fijar desde luego y de una manera definitiva, la suma de los créditos que hayan de destinarse a los gastos militares para el ejercicio de 1860 a 61.

Dentro de poco, todas las factorías de provisiones importantes tendrán grandes carros, construidos para el servicio con toda la solidez necesaria para soportar las mas penosas campañas.

La fábrica de Trubia ha remitido la semana pasada a Madrid 150 magníficas corazas.

Han llegado a esta corte los Sres. Ulloa, director de Ultramar, Comyn, subsecretario de Estado, y Saavedra, secretario de la presidencia del Consejo.

Se han destinado tres escuadrones al puerto de Santa María, y deberán ocupar el cuartel del Polvorista.

Corre en Valencia muy válida la voz de que en el mes entrante SS. MM. harán a esta ciudad con visita, después una de haber estado en Alicante. Dice, añade *El Valencia*, que las reales personas se embarcarán en Alicante, como lo hicieron en mayo de 1858, vendrán a esta ciudad, en donde permanecerán algunos días, y des-

pues continuarán su marcha a las Islas Baleares. No creemos que esto sea imposible, habiendo desaparecido las causas que pudieran oponerse a que nuestra augusta soberana y su real familia viniesen a esta ciudad. Además, este viaje llenaría los deseos de la población y de la provincia.

Dice *El Faro Asturiano* que la emigración asturiana a Ultramar aumenta de día en día de una manera tan considerable, que se cree en el deber de llamar la atención del señor gobernador civil, a fin de que se sirva elevar al gobierno de S. M. la exposición de un hecho tan alarmante, por los perjuicios incalculables que estas expediciones en masa acarrean a la riqueza del país.

Anuncia con sentimiento *El Norte de Castilla*, que aún cuando estará terminada para el día 5 la sección del ferro-carril de Valladolid a Medina del Campo, no empezará inmediatamente su explotación, ignorando por qué causa.

El 23 a la una de la noche fueron sorprendidos cinco presos de la cárcel de Villena, pocos momentos antes de llevar a cabo la fuga que tenían proyectada. Apercibido el alcalde de los trabajos de zapata que estaban practicando, pidió auxilio a la Guardia Civil de aquel puesto, y se encontró en la pared un agujero como de un decímetro de anchura, el cual tenían tapado con medio pan para que no se percibiera la luz; también se halló en su poder un serucho y una lima, cuyos mangos estaban aun calientes cuando se verificó el reconocimiento, pues ellos sin duda cesaron en su faena al oír el ruido de la fuerza que se aproximaba. Avisado también el juez de primera instancia, dispuso que se les trasladara a los calabozos mas seguros.

Se ha desistido de llevar a cabo el viaje de la Reina Victoria a Berlín, si hemos de creer a *La Gaceta Austríaca*, que indica a este propósito haberse opuesto lord John Russell, en atención a que después de la entrevista de Toeplitz pudiera dar lugar dicho viaje, en concepto del noble lord, a interpretaciones desfavorables a la buena armonía que reina con Francia.

Según las noticias de Nápoles recibidas por *La Patria* todo se prepara allí para una energética resistencia; el ministro de la Guerra había ordenado la formación de campos atrincherados en Pansilipo, Pon-sioles, Pörtici y Torre de Greco. Esta medida tiene por objeto defender la capital impidiendo un desembarco de garibaldinos en el mismo golfo de Nápoles. El rey, invitado a pasar a Gaeta, parece que ha rehusado abandonar su capital.

El total de muertes en Londres durante la semana que terminó el sábado 11 de agosto fue 999; en la semana anterior había sido 1,047. El término medio de muertes en las semanas correspondientes a esa durante los años 1850-53, después de la corrección que exige el aumento de población es de 1,227. Comparadas con este resultado, en las muertes de la semana a que nos referimos hubo una baja de 228. Diez muertes fueron causadas por las viruelas. La diarrea sigue aumentando, y las muertes que ha causado en las cuatro últimas semanas son sucesivamente 32, 52, 63, 7, 90.

El total de muertes en Londres durante la semana que terminó el sábado 11 de agosto fue 999; en la semana anterior había sido 1,047. El término medio de muertes en las semanas correspondientes a esa durante los años 1850-53, después de la corrección que exige el aumento de población es de 1,227. Comparadas con este resultado, en las muertes de la semana a que nos referimos hubo una baja de 228. Diez muertes fueron causadas por las viruelas. La diarrea sigue aumentando, y las muertes que ha causado en las cuatro últimas semanas son sucesivamente 32, 52, 63, 7, 90.

Según las noticias de Nápoles recibidas por *La Patria* todo se prepara allí para una energética resistencia; el ministro de la Guerra había ordenado la formación de campos atrincherados en Pansilipo, Pon-sioles, Pörtici y Torre de Greco. Esta medida tiene por objeto defender la capital impidiendo un desembarco de garibaldinos en el mismo golfo de Nápoles. El rey, invitado a pasar a Gaeta, parece que ha rehusado abandonar su capital.

El Sr. D. Antonio Quesada, brigadier secretario de caballería, ha cesado en el desempeño que de dicha dirección se le había confiado interinamente por ausencia del propietario. El Sr. Quesada continúa al frente de la secretaría.

Va a cumplirse en parte, dice *El Constitucional*, la sentencia impuesta por el Consejo de guerra en la causa del desgraciado Ortega, ingresando en las cajas del distrito de Valencia cerca de 30,000 reales, procedentes de las cantidades que se hallaron en los equipajes cogidos en San Carlos de la Rápida.

Cada día es mayor la actividad que despliega el cuerpo de artillería en la fundición.

que estoy vestido, y haré... yo no sé lo que haré.

—Moderación, amigo mío, moderación, dijo Burdock interponiéndose.

—Sí, en verdad, tiene razón este caballero; haya moderación, repitió Devallé, seamos juiciosos, seamos sensatos, y así desplegaremos el mas noble atributo de nuestra especie. Un hombre esclavo de sus pasiones es peor que un negro azotado por el amo: se halla reducido a un estado bestial. Me abstendré de toda palabra ofensiva, por que la vida es corta y una seta bastante para destruir al hombre mas ilustre; pero únicamente os haré observar que rara vez se encolleriza un caballero sin olvidar lo que debe a si propio y a la elegancia de sus modales.

—¿Qué le parece a nuestro amigo el jurízulo? Me lisonjearía de que juzgase de mi conducta...

—Si hablais conmigo, dijo el notario, os diré que son importantes vuestras reflexiones: podeis limitaros a contestar a las preguntas que se os hagan. Habeis entregado anoche esta carta a miss Plympton?

—Y por qué se me dirige esa pregunta?

—Porque sospecho de vos.

—Necesitamos, miserable, una respuesta categorica y al punto, esclamó el doctor.

—Perdon, perdón, replicó Devallé; todos somos hombres: para tratarme como un perro, aguardaré siquiera a que ladre a os muestre la cola de tal: yo puedo soportar como un cualquiera las brutalidades de un rustico; pero entre caballeros tengo derecho a exigir ciertas consideraciones. El mismo camello se apesadumba de los malos tratamientos de que es objeto y con mas razón es el hombre susceptible de sentimientos.

—Se casaría acaso, sino fuera así...

(Se continuará)

ción de cañones del último sistema, en el rayado de los antiguos, á los cuales puede aplicarse convenientemente, y en la fabricación y refundición de proyectiles. El vapor *Patiño* conduce á la maestranza de Sevilla desde San Sebastián y Santoña 76 piezas de bronce

poco, pistolas rowolvers de las que se fabrican en los talleres nacionales de Trubia, del sistema Lafaucier.

Sólo ha llegado de la comandancia general de artillería de Mahon, el capitán del cuerpo D. Enrique Truyols y Chamberón.

Los brigadiers de cuartel en esta corte, D. José Domingo Arnau y D. Pablo Vargas, salen el primero para Francia y el segundo para Aragón.

Ya está organizado el hospital militar que ha creído conveniente establecer el gobierno en la línea de Gibraltar.

La calderas de la locomotora del primer tren-correo de Madrid que llegó el domingo a Valencia, reventó poco antes de llegar a Mogente. Por fortuna, la grieta fue abriendose paulatinamente, y no tenemos desgracia alguna que lamentar. Los viajeros solo sufrieron las molestias consiguientes a una detención de más de dos horas.

En la sesión del dia 25 de la Cámara de los Comunes, Mr. Kinnard preguntó si el gobierno inglés tenía la intención de reconocer la anexión de la Saboya y de Niza á la Francia, expresando al mismo tiempo su deseo de que, aunque la Inglaterra no ponga resistencia á la anexión, tampoco la reconozca por un acto oficial. Ocupándose de los asuntos de Siria dijo que, si lord Dufferin llegase á averiguar que los fusiles de que han hecho uso los maronitas llevan la marca de una gran potencia europea, podría descubrirse algún rastro del origen de las turbulencias; y si descubria que un periódico árabe publicado en Beirut escitaba á los maronitas contra los drusos y contra los ingleses representándolos como amigos de los últimos, y si descubria que el periódico había sido impreso en la capital, de una grande potencia en donde no se publica ningún periódico sin conocimiento del gobierno, podría ser esto otro rastro.

Lord Palmerston respondió que todo lo que hace referencia á la anexión de la Saboya debe crear una impresión venosa en el ánimo de todos contra las potencias que han hecho esta transacción. Que las potencias tienen el deber de tomar precauciones para el porvenir, y espera que la Francia se considerara comprometida por su honor y su buena fe para hacer que la transacción se termine conforme á la completa neutralidad y la seguridad de la Suiza que es necesaria á la paz de Europa; que la Francia cumpla los justos deseos de la Confederación Helvética. Respecto á Siria, declaró que la Inglaterra obra de acuerdo con la Francia, el Austria y la Rusia, que la Turquía castigará á los culpables.

Parece se ha descubierto el medio de hacer papel de las hojas del tabaco, y que se va á ensayar en Francia el usar este nuevo papel como mas higiénico, en lugar del comun, para la envoltura de los cigarrillos.

Desde Villagarcía comunican ya algunos pormenores sobre el desgraciado suceso que tuvo lugar en casa del Sr. Cuevas. Parece que uno de sus amigos que se hallaba en el balcón, aplicó el cigarro encendido a uno de los cohetes preparados para solemnizar el paso de la procesión, y como se resistiese á arder, le sopló inclinándole un poco hacia el tejado. Partió el cohete, y chocando contra el techo, retrocedió y estalló en el balcón, despidiendo numerosas chispas que el viento introdujo en la sala. Una chispa inflamó instantáneamente doscientos grandes cohetes llamados de Pañueque, y en el momento la sala pareció un horroroso volcán, por entre cuya llama surcaban en todas direcciones los cohetes, rompiendo cuadros y espejos y destrozando cuantos hallaba á su paso. La anciana madre del Sr. Cuevas cayó, y tres de los que se hallaban en la sala recibieron la horrible descarga, abrasándose la cara y manos. Otro hubo de refugiarse en el balcón con un hijo suyo de corta edad á quien pudo salvar después de grandes esfuerzos, de los que sacó una herida en la frente. El fuego, que invadió toda la casa, hizo necesaria la intervención de todas las personas antropáticas, para salvar á los que se hallaban en tan inminente peligro, lográndose al fin arrancar á la madre del Sr. Cuevas de una muerte cierta, aunque herida de gravedad, como otro de los que se hallaban en la casa, resultando además cinco heridos aunque de menor peligro.

Repetir, si La Iberia, ya que otra vez saca á plazas lo del monopolio respecto á despachos telegráficos, que es público y notorio que La CORRESPONDENCIA tiene un servicio especial telegráfico del extranjero, servicio que ha costado ya á la empresa algunos miles de duros. Pero añadiremos también que si a demás de estos despachos se nos facilitan al gunos otros, que no son

oficiales, lo debemos á las muchas y buenas relaciones que mantenemos con las personas que se ocupan de los asuntos políticos, y que nos hacen el favor de comunicarnos sus noticias. Ignoramos los titulos que tendrá La Iberia para ser parte de este favor que nunca podría constituir ni un mono olio ni un derecho.

Tres tentativas de suicidio por sumisión tuvieron lugar en París el 24 del actual. Un joven tonelero se arrojó al río sobre el puente de Berry, siendo sacado inmediatamente sano y salvo por un compañero de oficio, llamado Collonot. A las tres un hombre de sesenta años, conserje de profesión, se precipitó desde el parapeto del puente de Grenelle. Un pescador llamado Constante Lapinte se lanzó al Sena, y tuvo la fortuna de librarse de la muerte. A las cinco un tal T... D..., de edad de treinta y ocho años, comisionista, se arrojó al canal de San Martín, en frente de la Aduana. Dos transeuntes, MM. Biot y Voget, lograron sacarle del agua. De los informes judiciales resulta que este desgraciado no estaba en su cabal juicio.

En Bélgica ha ocurrido durante la semana pasada un singular fenómeno, que ha llamado la atención de los habitantes de los alrededores de Liége. En el camino desde este punto á Ongrée, en un campo llamado Belvedere, ha brotado un torrente de gas en medio de un sembrado de patatas, y habiéndose aplicado una luz, estuvo ardiente durante la semana con una brillante llama de tres pies de altura. El gas procede de una veta de carbón que está debajo del campo. En el siglo en que vivimos, brotan las luces espontáneamente por todas partes.

Los primeros informes que Fuad-bajá dirige desde Damasco á la sublime Puerta, han llegado aquí anteayer (diesen el 13), según el comisario imperial, se ha restablecido la tranquilidad en aquella desgraciada población, después que él hizo arrestar á más de quinientos musulmanes e indígenas y constituido un consejo de guerra encargado de juzgarlos. Habla también de muchos objetos preciosos encontrados en poder de los culpables, y que pertenecían á las víctimas del pillaje. Concluye felicitándose del espíritu de las tropas que manda, así como del de los musulmanes notables de Damasco que muestran el mayor interés en ayudarle al cumplimiento de su misión. Pero por otra parte, las relaciones de los cónsules dicen que el comisario imperial no se ha atrevido á detener á los personajes importantes que fueron los que escitaron á la matanza, ni teniendo sus propias manos, al matarlos, en la sangre de los cristianos, por lo que piden á sus embajadores que reclamen á la Puerta para que la justicia se cumpla de una manera más imparcial y más completa.

Ayer tarde visitó la embajada marroquí el Museo de Ciencias Naturales, y después la academia de Bellas Artes. En el primero de estos establecimientos examinaron con detención la mayor parte de los objetos, enterrándose de los empleados en el mismo de varias particularidades. En el departamento de antigüedades, examinaron con particular gusto varias inscripciones á rabes y recuerdos de los moros granadinos. Pero lo que les cautivó por su estremada rareza fueron las divinidades chinas, representadas como es sabido con mil diversas y ridículas posturas. Varios de los marroquíes comprenden bastante bien el castellano, y sobre todo el santon se expresa con facilidad. Alguno de ellos al despedirse dió la mano con mucha cortesía á los que le habían explicado el uso de precedentes de varios objetos. En la Academia les llamaron principalmente la atención dos retratos de generales, si bien no pudieron detenerse tanto como en el Museo. Numerosas personas acudieron como es de suponer á verles salir de los referidos establecimientos. Parece que irán recorriendo todo lo más notable de la corte.

En Washington se estaba formando á toda prisa el censo de la población de la Union, la cual no baja de 32 millones de habitantes, lo que da un aumento de cerca de un tercio del que se hizo en 1850.

Antes de salir de París el príncipe de Metternich, embajador de Austria, tuvo una larga conferencia con M. de Thouvenel. De lo que en ella se trató nada se asegura, pero El Constitucional, bajo la firma de M. Grandguillot, publica un artículo dirigido á hacer notar las buenas relaciones que reinan entre los gabinetes de París y Viena, indicando que Austria está firmemente resuelta á entrar en la vía de las reformas.

Así sin responder de su exactitud, refiere La Independencia Belga un rumor que dice circula acerca de los protocolos

firmados en París para la intervención en Siria. Parece que no todas las potencias pusieron en ellos su firma, pues la Puerta e Inglaterra se abstuvieron de hacerlo; aquella por falta de instrucciones de su gobierno, y ésta por resistirse á llenar dicha formalidad, hasta tanto que el representante del imperio otomano la cubriese por su parte. Como al periódico belga, á nosotros también nos parece poco verosímil la noticia.

La biblioteca imperial del Louvre acaba de instalarse definitivamente en las nuevas dependencias de este palacio, y el servicio de la biblioteca empezará desde el 1<sup>o</sup> de setiembre próximo.

Según La Emulacion, agradable periódico que se publica en Cartagena, el movimiento industrial y mercantil de aquel puerto aumenta de día en día, los trabajos del arsenal reciben cada vez mayor impulso, y aun nuestra marina de guerra tiene hoy en aquellas aguas muchos de sus mejores y más hermosos buques.

Escriben de Constantinopla, que Kourchid-Bajá, el gobernador de Beirut, que ha conseguido llegar hasta allí, está encerrado con centinelas de vista en el Serat-Kierat, y á pesar de que los representantes extranjeros insisten para que, como Ahmed-Bajá, sea enviado otra vez á Siria, no lo han conseguido hasta ahora, y parece que el gobierno quiere retenerlo en la capital. Se dice que Kourchid conserva en su poder para justificarse, ciertas cartas oficiales que le han sido dirigidas de Constantinopla, y que hacen recaer la responsabilidad á la Sublime Puerta, de la conducta que ha observado en los asuntos del Líbano.

En uno de los desembarcos de garibaldinos en Calabria, según cuenta un correspondiente de Messina, los comandantes de muchos fuertes de la costa dispararon a diestro y siniestro contra todos los buques sospechosos, dando por resultado el dejar muy mal parada á una fragata napoleónica.

Entre los grandes obsaqueos que preparan á sus Reyes los leales habitantes de las islas Baleares, figuran los siguientes. Las comisiones de todos los ayuntamientos se presentaran á besar la real mano, con el traje riguroso y puro de la respectiva población, precedidas del estandarte del pueblo y de algunos jóvenes de ambos sexos que presenten á S. M. en bandejas canastas un sencillo y humilde regalo de las producciones del respectivo distrito. Se regalará al tierno príncipe de Asturias un traje de payés como se usa en la montaña, y otro de payesa á la usanza de los pueblos del llano para la joven y graciosa infanta. También se trata de organizar una cabalgata formada por ochenta ó cien parejas de los hombres más respetables de los pueblos, de los honrados y venerables amos, que montados en sus hermosos caballos según el uso del país se adelantan a recibir á las reales personas y formen luego la escolta de SS. MM. detrás de sus carrozas.

Y hemos dicho que el nombre del asesino del príncipe del Montenegro, es Todor Kadic; hoy podemos añadir algunas noticias acerca del criminal. Este es cuidado de un sacerdote montenegrino, de Berda, casado con su hermana Panissa. En consecuencia de una diferencia de este sacerdote con el príncipe, huyó con su mujer á Zara, siguiéndoles á este punto Kadic. Durante su residencia en este pueblo, descubrió que su hermana estaba en relaciones ilegítimas con un dependiente del príncipe, y que había abandonado á su primer marido y contraido segundas nupcias. Kadic marchó á Constantinopla y mató al hermano del segundo marido de su hermana, que era el jefe de los tres ó cuatro mil montenegrinos residentes en Constantinopla. Despues de este asesinato, estuvo primero en Galatz, donde fue atacado de las viruelas, las cuales lo dejaron tan desfigurado, que apenas era conocido de nadie. Luego residió en Cattaro, de donde fue expulsado; después tornó á Scutari, volviendo a Cattaro disfrazado de albanés.

Esta noche se verifica en el teatro del Circo una función extraordinaria.

El primer pintor de cámara y maestro de su majestad la Reina D. Bernardo López acaba de ejecutar por especial encargo de los señores duques de Montpensier un magnífico retrato al pastel de la hija de sus altezas reales la infanta doña Cristina.

La iglesia de Oriente cuenta actualmente cinco patriarcados. El antioqueno de los griegos melchitas, el antioqueno de los sirios, el antioqueno de los maronitas, el de Babilonia de los caldeos y el de Cilicia de los armenios. Los maronitas formaron pueblos separados en el siglo VII, para sustraerse á la persecución de Leon Isaurico. Se glorían los maronitas de haber profesado siempre la persecución de Leon Isaurico. Se glorían los maronitas de haber profesado siempre

pre la fiesta católica, y de ser católicos todos los miembros de su nación. Su patriarca lleva el título de antioqueno, y reside ordinariamente en el monasterio de Canchino.

El actual patriarca es monseñor Pedro Massad, natural de Siria, arzobispo de Tancio, y fue promovido al patriarcado en 23 de marzo de 1855. Los maronitas tienen siete obispados: monseñor Fabio de Beyruth; monseñor Antonio Gazeno, de Eliópolis; monseñor Esteban Gazeno, de Damasco; el de Botri, el de Seide, que lo es monseñor Abdalla Butani, y el de Tripoli, monseñor Pablo Maza. Los maronitas de todo el patriarcado, según las últimas estadísticas publicadas en Roma, son 181,500; pero además en la Siria existen 50,000 católicos melquitas, 30,000 sirios, 120,000 caldeos, 16,000 armenos, sin contar los 23,000 que pertenecen al rito latino y 42,500 ortodoxos que se cuentan en la Turquía asiática.

Desde que los embajadores que el emperador de Marruecos envía a España pisaron el pie en las playas de Valencia, no han dejado un día siquiera las oposiciones de ocuparse de ellos, para tratar de adivinar unas veces el objeto de su misión, y para criticar otras los honores que les hacen las autoridades españolas.

Sobre este tema publica hoy nuestro colega El Día, un razonado artículo, del cual tomamos los siguientes párrafos:

«No nos ocuparemos hoy en contestar á los que sin dato alguno conocido se dan aires de saber qué es lo que vienen á hacer dichos embajadores, y aseguran que no traen otro objeto que el de pedir la evacuación inmediata de Tetuan, y un término más largo para acabar de pagar la indemnización estipulada entre el general O'Donnell y Muley-el-Abbas, por los gastos que nos ocasionó la última campaña.

«Pero si respecto á este punto creemos deber guardar silencio, no siede lo mismo con las críticas de que es objeto el gabinete porque ha recibido á los representantes de Marruecos con unos honores que á la verdad no tienen de exagerados, ni mucho menos de desacostumbrados, y esto no solo son los mismos que últimamente se les concedió en Francia, sino que siempre se les guardaron iguales en España, donde al representante de Su Santidad y al de Marruecos, y no estamos seguros si también al de Turquía, se les proporciona habitación, hospedaje y todo lo demás de que pudieran tener necesidad según las exigencias de su elevado cargo.

«Se quería que nuestra patria escatimase los gastos que había de ocurrirle la estancia de huéspedes muy ilustres, puesto que representa la persona de un monarca? Se deseaba que España apareciese mezquina y avara á los ojos de las demás naciones cercenando parte de la exigua cantidad que puede gastar en recibir como es debido á unos embajadores á quienes la costumbre ha establecido que se les proporcione sitio y modo de vivir? Los que en artículos de fondo, sueltos, periódicos, gacetillas, en todas las secciones en fin, de sus periódicos, califican de exageradas las atenciones que el gobierno tiene con los representantes marroquíes, no hubieran guardado las mismas ó quizá mayores con un amigo que fuese á pasar unos días á su casa? Creírlo contrario sería hacer una verdadera ofensa á los mismos que critican al gobierno, y no queremos siquiera suponerlo.

«Pero cuáles han sido esos honores estremados! Nosotros no conocemos mas que el haberles facilitado una pequeña escolta de caballería, haberles proporcionado habitación en que alojarse, y satisfacer su deseo de contemplar las curiosidades y monumentos que Madrid encierra. ¿Qué hay en todo esto de extraordinario? A qué mover tanta alharaca por una cosa tan sencilla?

El 15 del corriente llegó á Alejandría el vapor trasport de guerra General Alava, que conducía al Sr. Mac-Crohon con su familia. El nuevo capitán general de Filipinas continuó el mismo dia su viaje para Suez, sin detenerse en el Cairo, no obstante una grave enfermedad que parece le agobió durante su travesía.

Han sido nombrados veinte alumnos del tercero y cuarto año de la escuela especial de Administración militar para que pasen al campamento de Torrejón á las prácticas que establece el nuevo reglamento de dicha escuela. Con este motivo se están construyendo las leopoldinas, polainas, mochilas y demás efectos que han de formar su equipo de campaña.

Los siguientes detalles sobre la formidable fortaleza francesa de Cherburgo, creemos que interesarán en este momento á nuestros lectores. De 15 buques de guerra que se hallan en la actualidad al abrigo de sus baterías, solo hay equipado uno: el Arcole, de 90 cañones, el cual debe partir en breves para Siria. En sus arsenales hay armas, cañones rayados, balas cónicas y municiones, para proveer la escuadra entera francesa, que contará dentro de algunos años 40 navíos de linea, y un número proporcional de fragatas, corbetas, lanchas canóneras, y embarcaciones menores. La artillería sola, contiene 30,000 estantes de armas blancas. La guarnición no llega á 5,000 hombres, entre la tropa de línea y los ma-

rimos. Pero en caso necesario pueden acumularse 50,000 soldados en 24 horas en la ciudad. La muralla rompiente coronada por torres erizadas de cañones, se destaca á dos millas de los fuertes principales, y es de unas dimensiones y solidez asombrosas. Imposible parece que en un mar tan alborotado, haya podido construirse tal muro de granito á la profundidad de 65 pies en la boca mar. Sus muros son de un espesor inacabable, y en su interior hay cuartel para 300 hombres. En los fuertes de esta muralla, que sirve de resguardo á la plaza, hay 900 piezas de artillería, 100 de las cuales están montadas. Cerca del fuerte Querqueville se está construyendo otra terrible batería. Se oye que esta fortaleza es perfectamente inespugnable, y que los cañones de Armstrong y Whitworth, aunque por su immenso alcance podrían destruir todos los buques puestos á su abrigo, sus proyectiles serían impotentes contra la fortaleza,

El lenguaje que están empleando ciertos periódicos, sus emboscadas malignidades, sus artificiosas difamaciones son la revelación del sistema que se han propuesto seguir en la polémica. Recordando el consejo de El Pensamiento que nos advierte las obligaciones impuestas por nuestra gran circulación, no seguiremos ese lamentable camino, abandonaremos al juicio de las personas sensatas la conducta de los periódicos á quienes nos referimos, y tranquilos por nuestra parte con el testimonio de nuestra conciencia, dejaremos al despecho que se desahogue en impotente rabia.

La Patrie llegada hoy publica íntegro el discurso del emperador Napoleon en Lyon contestando al presidente del tribunal de Comercio y de que ya nos dió una parte el telegrafo. Después de pronunciarse contra las exageradas alarmas del exterior y del interior y de asegurar que continaría en una política que tan buenos resultados había dado á Francia, el emperador concluyó diciendo: «Entregaos, pues, confiadamente á los trabajos de la paz; nuestros destinos se hallan en nuestras manos. Francia da en Europa impulsión á todas las ideas grandes y generosas no sufriendo la influencia de las malas sino cuando degenera; y creed que con el auxilio de Dios la nación no degenerará bajo mi dinastía».

En otro lugar verán nuestros lectores, damos cuenta de la Subasta de vapores-correos transatlánticos. Este servicio ha sido adjudicado á las mismas empresas de navegación, que le estaban desempeñando hace dos años. El Gobierno y el país deben de estar satisfechos de que continúen los actuales empresarios; pues los viajes que han hecho sus vapores han sido la admiración de los inteligentes, por la exactitud y velocidad con que los han sacrificado. El vapor Tér que salió de Cádiz el 12 de julio llegó el 31 del mismo á la Habana con toda felicidad. Esta noticia es el mejor elogio que puede hacerse de estos buques.

### TERCERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA TARDE.

El Sr. Escobar, ausente por espacio de dos meses de Madrid, ha regresado hoy á esta corte; y en vista del ataque injurioso y calumnioso que le ha dirigido en La Esperanza de anoche el Sr. Vildósola, ha acudido ante los tribunales en reparación de su honra agraviada.

Por esta razón, LA CORRESPONDENCIA se abstiene de contestar á las frases del culto repertorio de La Esperanza; pero no dejará de llamar la atención del público sobre el hecho incalificable de atacar á un ausente que no podía tener participación alguna en la reproducción de los párrafos del Constitucional.

Esta tarde recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

París 29.—En la Bolsa se ha hecho el 3 por 100 francés á 68, el 4 1/2 á 97-45, el 3 por 100 español interior á

sucesos, pero si las potencias extranjeras no intervienen, si dejan a los italianos arreglar por si mismos sus asuntos la tranquilidad de los demás Estados no se turbará.

Chambery 28.—SS. MM. han recibido en audiencia a las autoridades y personas notables. A esta recepción han asistido los señores Farina y Cialdini.

El 25 a las tres de la tarde apareció en el boulevard de Montmartre en París un carro de tres ruedas, montado por un hombre y adornado con dos banderas. Este carro que parecía andar solo, lleno de admiración a los transeúntes por su rapidez y la facilidad con que le dirigía su conductor. Pasó con velocidad por medio de los cabrioles y los omnibus, y se dirigió al bosque de Bolonia a pasear a su inventor.

Hoy a las dos tuvo efecto la subasta para la conducción de la correspondencia en buques de vapor, entre la Península y las islas de Cuba y Puerto Rico. Se presentaron dos proposiciones, una de 35,000 duros y otra de 29,799, y siendo el tipo fijado por el gobierno de 29,850 pesos, fue admitida la última, adjudicando el servicio provisionalmente a D. Sabino Ojero, por quien estaba suscrita.

En la Bolsa de Madrid de hoy se publicó el consolidado al contado á 48-80 y á fin del corriente á 40-80 y á fin del próximo á 49-5 y 39-10. La diferida se publicó á fin del corriente á 40-95 y á fin del próximo á 41-20 y 41-10; al contado quedaba á 40-90. La deuda amortizable de primera estuvo solicitada a 24 y la de segunda se publicó á 21 (1 por 100 alza.) Las acciones de obras públicas quedaron ofrecidas á 94 (25 céntimos alza), y las del Banco de España á 201 (1 por 100 baja). Los demás valores no han tenido alteración.

## DIARIO DE LAS FAMILIAS.

SANTO DE MANANA. Santa Rosa de Lima. CULTO DIVINO PARA MANANA. Cuarenta Horas en la iglesia de San Cayetano en donde prosigue celebrándose la novena del Sagrado Corazón de María. A las diez habrá misa cantada y en los ejercicios de la tarde predicará el P. Pedro Salgado, escolapio.

Prosigue también la novena de la Virgen de la Consolación y Correa en Santo Tomás, predicando por la tarde D. Pedro Quilez.

Es el segundo dia de la novena de la Virgen de la Misericordia en San Sebastián, en los términos ayer expresados: predicar por la mañana en la misa mayor don Ruperto Uría y en los ejercicios de la tarde D. Basilio Sanchez Grande.

En San Ginés, San Isidro, Caballero de Gracia, capilla de Palacio y Santa Catalina de los Donados, habrá misa cantada para la renovación de sagradas formas.

Continúa rezándose el trisagio á la beatísima Trinidad, todos los días á la una en donde se halla el jubileo de las Cuarenta Horas: en San Luis, después de misa de doce y en San Sebastian, Italianos, Canalejo de Gracia y Nuestra Señora de Gracia á la toque de oraciones.

QUE SE VAYA Á OTRA PARTE. Hay en la calle de Quintana una fábrica de velas de sebo, que en ciertos días despidie un olor insopportable. Sabemos que algunas habitaciones se han desalojado por este motivo y esperamos que la autoridad obligará, como está mandado, a que se vaya esta fábrica fuera de la población.

ESCELENTE POESÍA. Dice el *Davro* de Granada: «Sabemos que la distinguida poetisa granadina doña Dolores Arraza de Lledo, algo restablecida de sus dolencias, pero profundamente afectada con la grave enfermedad de su esposo, tan luego como pudo apercibirse de que en esta capital se había desarrollado aunque benignamente el colera, dio orden desde su cortijo de Campo Hermoso, jurisdicción de Níjar, donde se encuentran, para que se le entregase por su pronto cierta suma al señor cura de San Justo, y se le fueran suministrando otras sucesivamente en cada un mes, con destino á los pobres de la parroquia a quienes la enfermedad arrastra ó la miseria haya atacado y mas atija en estas circunstancias. Tan noble rasgo de caridad no necesita que se le encome, pero si que llegue á conocimiento de todos, para estimulo de los que se encuentren en posición de enjuagar así las lágrimas del desdichado.

CON MUCHO GUSTO. Unas lindas señoritas (esto de lindas lo suponemos) que viven al fin de la calle Ancha de San Bernardo, nos suplican llamenos la atención del excelentísimo señor corregidor para que tenga la bondad (vaya si la tendrá) de dar las órdenes oportunas para que la susodicha calle se riegue por la tarde y no por la noche como sucede; y que no se concrete el riego hasta la Universidad, sino hasta la puerta de Fuencarral, pues se arna todos los días una atmósfera insopportable.

Bien insustento. Nos han llamado la atención, dice un periódico, en las obras que se ejecutan en los empedrados de esta corte unas tabillas en las que se fija el número de trabajadores y jornal que estos devengan en cada obra. No podemos menos de aplaudir una determinación que tiende a hacer pública la manera como se invierten los fondos del ayuntamiento; pero nos parecería todavía mejor, añade otro de nuestros colegas, que este sistema se generalizase, y todos los demás servicios municipales, y que periódicamente se hicieran públicos por medio de la *Gaceta* los adelantos de los trabajos, su coste, etc., etc., co-

mo se hace en las demás obras que se pagan con fondos públicos.

DESGRACIA. Es costumbre asustar á los niños, en los campos donde los pozos están siempre abiertos, diciéndoles, para evitar desgracias, que en el agua hay un animal muy temible. Este rancio ardor no siempre es eficaz.

El 24 del corriente, después de la salida de la escuela, Luis Marcial, niño de edad de cinco años, se disponía a jugar en el patio con sus compañeros, y le ocurrió decirles: «Venid, vénid á ver el animal terrible que hay dentro de ese pozo.» Y como los niños dudases, él continuó: «Yo nada temo;» y habiendose encaramado sobre el brocal, y viendo reflejarse en el agua una imagen que el tomó por la misteriosa alianza, le hacia mil miedos. Pero tanto se inclinó que venciendo el peso del cuerpo cayó al fondo.

Los demás chiquillos fueron aterrizados, y fueron á dar la triste noticia de lo que acababa de ocurrir. Acudieron al punto varios vecinos, y uno de ellos se hizo atar una sogu por la cintura, y bajó ayudado por los demás. Pero como estos preparativos habían exigido algún tiempo, y el agua tenía mucha profundidad, cuando se logró extraer al pobre niño, había dejado de existir.

TRES A TRES. La compañía dramática que ha de actuar en el teatro principal de Valencia durante la próxima temporada, se compone hasta ahora de las personas siguientes:

Doña Matilde Duclos, doña Matilde Baqua, dama joven; doña Matilde Vargas, graciosa; D. Juan García, galán de carácter; don Pedro García, primer actor del género cómico; D. José García y algún otro que no recordamos. Nos parece, dice *La Opinión*, que en la enunciada *troupe* hay no sabemos qué principio generador de la monotonía. Efectivamente, mirese bien: tres *Matildas* para tres *Garcias*; la balanza está en su fiel. Y en tan justa simetría—no hay pero, sombra ni tilde—pues tiene cada Matilde—su respectivo García.

JAH BARBARO. Corriendo á todo correr por la Puerta del Sol, iba el sábado á la una de la noche un muchacho como de trece años perseguido por un sereno. El chico pasaba por junto á la empalmada, cuando de pronto, despedido con furia el chuzo del sereno, fué a clavarse en un madero, y lo partió con la fuerza que llevaba. El chuzo pudo muy bien matar al niño, pues fue despedido de punta con tanta suerte para el sereno, que ya que no matase al perseguido, le hizo tropezar y caer. Entonces dos guardias civiles se apoderaron del muchacho; y tal era el frenesí del vigilante nocturno, que le dió dos bofetadas a pesar de verle preso, por lo cual le recominaron fuertemente los guardias.

Es lástima que *La Discusión* no añada á las anteriores líneas el nombre del sereno, porque merece ser puesto á la vergüenza y despuedo de su empleo.

CONTRA VENENO. Dos de los señores tenientes de alcalde que tienen á su cargo los distritos más centricos de la corte, han hecho recientemente visitas á las fondas, tiendas y otros establecimientos públicos, sobre todo, cafés, incluyos los de algún local donde hay especulos públicos. Parece, dice *La Verdad*, que el resultado de estas útiles investigaciones, ha sido encontrar bebidas y helados de un dia para otro, y en alguna parte hasta en fermentación, lo cual les ha hecho imponer algunas multas harto exigüas, en verdad, si se atiende á los males que hubiera podido causar á la salud de los que seducidos por las apariencias de un local bien decorado, iluminado como un aescua de oro y de elegante y confortable apariencia, se hubiesen tomado las bebidas ó helados trasnochados.

CARIDAD. En la noche del lunes se encontraron los guardias veteranos, números 398 y 444, á una mujer que estaba en el suelo acometida por un valido, y como dijese que no había tomado alimento en todo el dia, la licieron entrar en el café de la Concepción Gerónimo, y que la sirviesen un chocolate que ellos hubieran pagado, si querer hacerlo así, el dueño del establecimiento, no menos caritativo que ellos, no hubiese dado orden de que no se combrase.

Damos, pues, las gracias, tanto á los guardias como al amo del café, por su noble proceder.

CONSECUENCIA DE LO ANEJO. A noche á las doce y media pasaba por las Cuatro Calles en dirección á la de Alcalá, un hombre decentemente vestido, que aunque parecía uno solo iba doble, pues por su boca hablaba una turca que sin duda cogió en algún café manchego, y era tan generosa que crecía á cuantos por su lado pasábamos cigarrillos de papel. Piconos la curiosidad y siguiendo de cerca á nuestro hombre que de vez en cuando escamaba, alumbrá a este paso que va á oscuros; se seguimos hasta el café Suizo. Allí, sacando una botella vacía, la besaba y estrechaba contra su pecho murmurando la escelencia de su antiguo contenido y diciendo: No hay que cansarse, no puede haber hombre de talento ni leozas sin beber morabio. Soltó en seguida una carcajada y continuó su marcha hablando consigo mismo hasta llegar á la esquina de la calle de Peligros. Allí fue Troya: recostado primero en la pared de la casa de escancio y su huésped le hizo cambiar de pensamiento, pues su carácter antes risueño, tomó un aspecto casi feroz, y abalanzándose á unred las riñas empezó á darla fuertes sacudidas diciéndole:

No, pues aquí no te quedas: tú has de venir conmigo; antes moro que tú te tires de mí. —Continuó así la lucha hasta que convencido de su impotencia y dormidos sus brazos á fuerza de darla tirones, descanso nuevamente y luego se fué muerto y cabizabajo hacia su casa, siendo este el tercer aspecto que tomó la pelea que le acompañaba. No sabemos cuál habrá sido el cuarto y los siguientes, pues nos satisface para diversion lo que presenciamos.

—No, pues aquí no te quedas: tú has de venir conmigo; antes moro que tú te tires de mí. —Continuó así la lucha hasta que convencido de su impotencia y dormidos sus brazos á fuerza de darla tirones, descanso nuevamente y luego se fué muerto y cabizabajo hacia su casa, siendo este el tercer aspecto que tomó la pelea que le acompañaba. No sabemos cuál habrá sido el cuarto y los siguientes, pues nos satisface para diversion lo que presenciamos.

## CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

D. V. J. L.—Cáceres.—No los hay.

D. J. de la L.—La Cabada.—El numero denota lo que Vd. quiere.

D. C.—Jubera.—Mal podemos responder de faltas que no cometemos.

D. E. de V.—Mendaca.—No hay números, pero en lo demás estamos conformes; sin embargo de lo que dice la faja.

D. A. M.—San Sebastian.—La suscripción á la Biblioteca concluirá con el presente año.

D. J. M. V.—Pitres.—Se remite todos los días.

D. J. S.—Badajoz.—El doce por ciento.

## ESPECTACULOS.

(PARA MAÑANA.)

CIRCO DE PRICE.—A las ocho y media de la noche, función ecuestre y gimnástica.

ELISEO MADRILEÑO.—A las ocho de la noche, gran función de baile, fuegos artificiales y cuadros disolventes.

## ANUNCIOS.

COMPRA DE CASA.—SE COMpra UNA

Casa en esta corte, bien situada y de nueva construcción que tenga cuadra y cochera y cuyo precio sea de cincuenta á sesenta mil duros.

En la notaria del Sr. D. José Gonzalo de las Casas, plaza del Progreso, número 5, cuarto principal, se admiten proposiciones todos los días hasta las tres de la tarde.

(D. 29, 30, 1, 2 y 3.)

LOS QUE VAYAN A CUBA.—UNA

A negra que ha criado un niño, desea volver á esta isla, sirviendo á una familia que la pague el viaje. Darán razón, calle de la Aduana, número 22, cuarto tercero de la derecha, de once á doce por la mañana y de cinco á seis por la tarde.

(D. 28, 30, 1, 2 y 3.)

SE VENDE UN RETRATO AL OLEO

Sde S. M. la Reina, de dos varas de alto, de medio cuerpo, tamaño natural, con traje de corte y marco dorado, propio para corporación ó ayuntamiento; puede verse calle de Jesus del Valle, número 42, duplicado, cuarto tercero de la izquierda.

(D. 29, 31 y 2.)

AÑOS DE RECREO, SULFUROSOS Y

De mar artificiales, de salvado, aromáticos, etc., etc.

Calle de Bordadores, número 1, esquina á la calle Mayor.

En el establecimiento balneario dirigido por uno de los médicos propietarios. (30.)

EN LA CARRERA DE SAN GERÓNIMO

Número 28, hay paraguas de seda á 40 reales, sombrillas á 12 y bastones á 2 1/2.

(D. 27 y 29.)

COLEGIO DE SAN JOSÉ DE PRIMERA

Oclase, preparatorio para todas las carreras, incorporado á la Universidad central, y agregado al Instituto de San Isidro.

En este establecimiento estará abierta la matrícula para el curso inmediato, desde el 1.<sup>o</sup> al 15 de setiembre. El director presbiterio, doctor D. Ignacio de Parada, sus compresores y demás cooperadores, se prometen que sus alumnos continuarán progresando constantemente en ciencia y virtud. Olivar, números 20 y 22.

(D. 27, 28, 29, 30, 31, 1, 2 y 3.)

SE DESEA ENCONTRAR LO MAS CEN-

TRICO que ser pueda, un local con principal y bajo ó uno u otro, siendo extraordinariamente capaz, pero con la precisa condición de que han de tener jardín y patios. Dirigirse calle de Fuencarral, 34, tercero. (29 m. y t.)

PERDIDA.—EL DIA 27 DEL ACTUAL SE

perdió un octavo de billete para el próximo sorteo de la lotería moderna. Por si obtuviese premio, se ha dispuesto lo que es oportuno en estos casos, lo cual, unido á la justificación de la persona que lo haya encontrado, hace esperar que lo presentará en la portería de la casa, núm. 1 de la Corredora baja de San Pablo, donde con el debido agradocimiento se darán todas las señas. (29 m. y t.)

A VISO Á LOS SEÑORES SUSCRITORES

A que liquidan el presente año en la sociedad de Seguros Mútuos sobre la vida, titulada *El Porvenir de las familias*.—Aprobada por el consejo de vigilancia de esta sociedad la liquidación del primer quinquenio de la asociación general que tuvo principio en 1855, y acordado por el mismo, que se abra el pago el 1.<sup>o</sup> de setiembre próximo, la dirección para llevará efecto este acuerdo con el buen orden que exige el considerable número de suscripciones que en dicha liquidación tomarán parte, ha dispuesto que todos los días no festivos á contar desde el citado 1.<sup>o</sup> de setiembre, se reciban en sus oficinas establecidas en la Carrera de San Gerónimo, núm. 34, desde las nueve á las once de la mañana, los documentos que los señores suscriptores han de presentar con arreglo á estatutos para percibir la parte que á cada uno haya correspondido, y que los pagos, así en papel como en metalico, se verifiquen por la caja de la Sociedad.

—No, pues aquí no te quedas: tú has de venir conmigo; antes moro que tú te tires de mí. —Continuó así la lucha hasta que convencido de su impotencia y dormidos sus brazos á fuerza de darla tirones, descanso nuevamente y luego se fué muerto y cabizabajo hacia su casa, siendo este el tercer aspecto que tomó la pelea que le acompañaba. No sabemos cuál habrá sido el cuarto y los siguientes, pues nos satisface para diversion lo que presenciamos.

—No, pues aquí no te quedas: tú has de venir conmigo; antes moro que tú te tires de mí. —Continuó así la lucha hasta que convencido de su impotencia y dormidos sus brazos á fuerza de darla tirones, descanso nuevamente y luego se fué muerto y cabizabajo hacia su casa, siendo este el tercer aspecto que tomó la pelea que le acompañaba. No sabemos cuál habrá sido el cuarto y los siguientes, pues nos satisface para diversion lo que presenciamos.

—No, pues aquí no te quedas: tú has de venir conmigo; antes moro que tú te tires de mí. —Continuó así la lucha hasta que convencido de su impotencia y dormidos sus brazos á fuerza de darla tirones, descanso nuevamente y luego se fué muerto y cabizabajo hacia su casa, siendo este el tercer aspecto que tomó la pelea que le acompañaba. No sabemos cuál habrá sido el cuarto y los siguientes, pues nos satisface para diversion lo que presenciamos.

—No, pues aquí no te quedas: tú has de venir conmigo; antes moro que tú te tires de mí. —Continuó así la lucha hasta que convencido de su impotencia y dormidos sus brazos á fuerza de darla tirones, descanso nuevamente y luego se fué muerto y cabizabajo hacia su casa, siendo este el tercer aspecto que tomó la pelea que le acompañaba. No sabemos cuál habrá sido el cuarto y los siguientes, pues nos satisface para diversion lo que presenciamos.

—No, pues aquí no te quedas: tú has de venir conmigo; antes moro que tú te tires de mí. —Continuó así la lucha hasta que convencido de su impotencia y dormidos sus brazos á fuerza de darla tirones, descanso nuevamente y luego se fué muerto y cabizabajo hacia su casa, siendo este el tercer aspecto que tomó la pelea que le acompañaba. No sabemos cuál habrá sido el cuarto y los siguientes, pues nos satisface para diversion lo que presenciamos.